食育に関する優良活動の表彰募集要領

１　趣旨
　　岩手県では、平成１８年２月に「岩手県食育推進計画」を策定し、岩手の風土や文化などの特性を生かしながら、食に関わる人々への感謝と思いやりの念を深めつつ、食べることの大切さを理解し、安全・安心な食べものを選択する力や望ましい食習慣を育てる「食育」の推進に取り組んでいます。

このような中、県内各地では、教育関係者、生産者、事業者等による様々な分野での食育活動が進められていますので、こうした活動の中から優良な活動事例を募集し、顕彰することにより、地域における食育活動を促進するとともに、他の地域などへ波及させていくため、県と岩手県食育推進ネットワーク会議では、地域で実践されている活動事例を広く募集し、優良な活動事例に対して表彰を行うこととしました。
２　主催
　　岩手県、岩手県食育推進ネットワーク会議

（※　岩手県食育推進ネットワーク会議：食育を県民運動として全県的に展開するために３６の関係機関、団体等で組織されている会議）

３　募集分野と募集内容

　(1)　対象となる活動の主体は、県内で食育活動を行っている団体又は個人とします。

　(2)　対象となる活動内容は、次のとおりとします。

　　①　食生活改善分野―食生活改善及び栄養指導等を行う団体又は個人が家庭や地域等で実施する食育活動

　　②　教育分野―学校等の教育機関又は教員等が、児童、生徒等に実施する食育活動(農林水産業・農山漁村体験学習、生産・加工体験等を通じた活動を含む。)

　　③　食品産業分野―食品産業、生活協同組合、調理師会等の団体又は個人が、子どもや一般消費者等に実施する食育活動(調理・加工体験、食品工場等の見学を含む。)

　　④　農林漁業分野―農業生産法人、農林漁業協同組合、農漁家等が、子どもや一般消費者に実施する食育活動(農林水産業・農山漁村体験学習、生産・加工体験等を通じた活動を含む。)

４　活動事例の応募方法
(1) 応募者(団体又は個人)は、３(２)①～④に該当する「食育」活動のうち、一事例の

応募を原則とします。

　(2)　「食育」活動表彰応募用紙(別記様式１－団体用、個人用)及び活動内容整理票(別記様式２)に必要事項を記入の上、提出してください。

(3) 提出にあたっては、次の事項に留意してください。

　　①　上記応募用紙及び活動内容整理票は、Ａ４版とし、原則として電子データ（Word）で作成し、全ての所要欄に必ず記入すること。なお、電子データでの作成が困難な場合は手書きでも可とします。

　　②　活動整理票は、必ず１枚にまとめてください。

　　③　補足説明のため、資料を添付する場合は次のとおりとし、応募用紙及び活動内容整理票に添付してください。

　　　ア　補足資料は、Ａ４版としてください。

　　　イ　写真は、アルバム又は台紙等に貼付して、説明を記入してください。

　　　ウ　ビデオやＤＶＤは、１０分以内に編集したものに限ります。

(4) 応募期限は平成１９年１０月３１日(水)必着とします。

(5) 応募の際に記載いただいた個人情報は、当表彰の目的のみに使用します。

(6) 応募用紙は、次のいずれかの方法により入手できます。

　①　岩手県食育推進ネットワーク会議のホームページに掲載

(アドレス：http://www35.atwiki.jp/iwate-syoku/)

2  環境生活企画室(食の安全安心・消費生活担当)に備え付け
５　応募事例の審査
岩手県食育推進ネットワーク会議の会長が指名する者若干名で構成する審査員会により、厳正な審査を行います。

６　審査結果の発表

　　厳正な審査のうえ、表彰式までにホームページで受賞団体・受賞者を発表します。

７　表彰
最優秀賞、入賞には副賞が贈呈されます。

８　表彰式
　　表彰式は11月24日を予定しています。

９　応募・問合せ先
　　岩手県食育推進ネットワーク会議事務局

　　　岩手県環境生活部環境生活企画室食の安全安心・消費生活担当

　　　〒０２０－８５７０　盛岡市内丸１０番１号

　　　電話　０１９－６２９－５３２３　　ＦＡＸ　０１９－６２９－５３３４

Ｅメール　ac0008@pref.iwate.jp
