科学技術基礎論Ⅱ　

＜質問内容・マスコミサイド＞

（事件について）
・発生源はどこか。
・アメリカで天然痘が発生したが、それが原因か。
・どの程度被害が拡大すると懸念されるか。
・（週刊誌的）死者の数はどの程度と思われるか。
・（テロが原因だった場合）再度のテロにはどのように警戒していくのか。

（天然痘一般）
・天然痘の症状の特徴について教えてほしい。天然痘と誤認しやすい症状の病気は何かあるか。
・天然痘の致死率は。
・天然痘はどのように感染するのか。空気感染するか。
・ワクチンは確保できているか。十分な量があるか。
・予防接種をしたらもう感染しないと言えるのか。
・以前予防接種を受けたことがある人は大丈夫なのか。
・ワクチン接種には副作用があるそうだが、その確率は。重篤な症状になることがあるのか。
・ワクチン接種ができないと判断された人はもし症状が出た場合どうすればよいのか。
・（患者が搬入された病院が封鎖されている場合）天然痘と思われる症状が出た場合どこで診断してもらえばよいのか。
・天然痘にかかっていることが確定した患者の家族は感染していると考えた方がよいのか。
・公共交通機関は利用しない方がよいか。
・（これは市民が聞いてもよい）自分たちでできる感染予防策はないか。

（行政の対応）
・天然痘患者の個人情報の取り扱いはどのように考えているか。公表するのか、しないのか。
・今後の情報公開について。どのような手段を用いるか。
・市民は不安に駆られることが予想される。どのように不安を払拭していくつもりか。
・さらに疑い例が発生した場合、どのように対処していくのか、大量に出た場合は。
・（患者が移送された病院が封鎖されていなければ）病院を封鎖しなくて大丈夫なのか。
・（これは当日の流れの中で突っ込んでいけるところを探す）区または国の対応に遅れはなかったか。
・（国レベルにまで質問できれば）日米の軍事同盟が今回のテロ被害につながったのではないか。国に責任はないか。
・（テロによるものだった場合）テロ実行犯は捕まったのか。
・（捕まった場合）情報公開を求める。
・（捕まっていなければ）対応が遅くないか。
・公共施設や交通機関など、多くの人が利用する場所は危険ではないか。区はどう対応していくのか。利用に制限を加えるのか。
・市民からの質問にどう対応していくのか。通常の相談窓口だけでは足らないと思うが。
・


